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Uppgift 11.13

Man �onskar ers�atta funktionen f(x) = ln
(
1− x2

)
med sitt McLaurinpolynom p4(x). Ange polynomet och

uppskatta hur mycket f(x) maximalt skiljer sig fr�an p4(x) d�a |x| ≤ 1
4 .

Fr�an boken k�anner vi till ln(1 + x) = x− 1

2
x2 +

1

3
x3 − 1

4
x4 + x5B(x). D�armed blir det

ln(1− x2) = −x2 − 1

2

(
−x2

)2
+R6(x). Dessutom vet vi att p5(x) = p4(x), s�a vi kan skriva p5(x) = p4(x) =

−x2 + 1
2x

4 samt att R6(x) =
x6

6!

(
ln(1− ζ2)

)(6)
, f�or n�agot tal 0 ≤ ζ ≤ x. St�orsta v�ardet som R6(x) kan t�ankas

ha d�a |x| ≤ 1
4 �ar 0.00024. Det riktiga felet �ar �aningen l�agre �an s�a, kring 0.0001.

Uppgift 11.18

Finn McLaurinutveckling av ordning 4 f�or f(x) = ecos x.

Vi analyserar sammans�attningen f(t) = et med t = cosx. cosx = 1− x2

2
+

x4

24
+ x6B(x). Enklare �an

att anv�anda en standardprocedur �ar att r�akna ecos x = e1−
x2

2 + x4

24 +x6B(x) = e · e− x2

2 + x4

24 +x6B(x). Vi utvecklar

sista biten som: e−
x2

2 + x4

24 +x6B(x) = 1 +

(
−x2

2
+

x4

24
+ x6B(x)

)
+

1

2

(
−x2

2
+

x4

24
+ x6B(x)

)2

+ x6B1(x). Det

blir ecos x = e− ex2

2
+

ex4

6
+ x6B1(x).

Uppgift 11.24a

Ber�akna gr�ansv�ardet lim
x→1

(
x

x− 1
− 1

lnx

)
.

Vi g�or substitutionen x = 1 + t. Problemet skrivs om till

lim
t→0

(
1 + t

t
− 1

ln(1 + t)

)
= lim

t→0

(
1 +

1

t
− 1

ln(1 + t)

)
= 1 + lim

t→0

(
ln(1 + t)− t

t ln(1 + t)

)
. Vi har att

ln(1 + t)− t

t ln(1 + t)
=

t− t2

2 + t3B(t)− t

t
(
t− t2

2 + t3B(t
) → −1

2
. Svar:

1

2
.

Uppgift 11.31a, 11.32a

Ange summan av serierna

∞∑
n=0

2n

n!
samt

∞∑
k=0

3k

k!
.

1



Indexnamn spelar ingen st�orre roll. Vi har att exponentialfunktionen uppfyller ex =

∞∑
n=0

xn

n!
som konvergerar

f�or alla reella x. Speciellt blir det e2 =

∞∑
n=0

2n

n!
och e3 =

∞∑
n=0

3n

n!
.

Uppgift 11.39

Best�am McLaurinpolynom p2(x) av ordning tv�a till f(x) =

∫ x

0

t

cos t
dt.

Vi beh�over inte kunna l�osa en primitiv av f . Vi beh�over bara f(0) = 0, samt f ′(x), f ′′(x) vid x = 0.

Analysens huvudsats ger att f ′(x) =
x

cosx
och vidare att f ′′(x) =

1

cosx
+

x sinx

cos2 x
. Vi f�ar d�a p2(x) =

x2

2
.
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